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Politica Sfinţilor 
(-{-) Luptele electorale, din păcate, sunt pri

lejuri de largi revărsări ale patimii. Prietenii 
vechi se uită, vrăjmăşii stăpânite răbufnesc, duj' 
manii noui se încheagă, şi ce puţini sunt cei cari 
ştiu să rămână, şi în mijlocul acestui clocot sa
tanic, senini, deasupra valurilor imunde, fără 
să-şi piardă cumpăna dreptei judecăţii 

Mai e de lipsă să se spună că slugile alta
rului trebuie să fie in fruntea acestor puţini? 
Preotul nu înceată doar' nici când, şi în nici o 
împrejurare,, a fi un alter Christus. Şi ca atare 
în toată vremea caută să aibă conştiinţa chemării 
sale de păstor sufletesc mai presus de toate; con
ştiinţă ce-i impune cumpăt la vorbă, imparţiali
tate în aprecieri, înţelegere şi dragoste ptntru 
toţi. Lui nu-i iertat să-i scape din vedere că, in
diferent de vederi politice şi partid, toţi aceşti 
şefi, agenţi electorali, candidaţi şi alegători creştini, 
sunt mădulare ale trupului mistic al lui Hristos, 
moştenitori ai împărăţiei cereşti, rânduiţi să fie, 
odată şi odată, tovarăşi de netulburată fericire a 
oştilor îngereşti, intru neînserat, lumină a slavilor 
celor de sus. Iar el chemat este să le aducă 
mereu aminte acest lucru, să li-l facă simpatic, 
şi să-i ajute, eu toate mijloacele ce i stau la în
demână, să-şi ajungă scopul primar al existenţei. 
Ştiut este însă că între aceste mijloace manierele 
fine, lărgimea de vederi şi atingerile sociale-poli
tice călăuzite exclusiv de principiile . eticei evan
ghelice, nu sunt tocmai cele din urmă. 

Preotul e totdeauna preot. In toate vorbele, 
pe toate drumurile, în toate acţiunile sale, mici şi 
mari. Cum zicea fer. Don Bosco referitor la con
duita sa: „Preot la altar, preot in scaunul măr
turisirii, preot în mijlocul tinerilor, preot în lo-
rino, preot tn Florenţa, preot în mansarda săra
cului, preot în palatul regelui şi a miniştrilor 
săi, — eu nu vreau să fiu nimic altceva decât 
preota. Âceasta-i politica Sfinţilor. Şi acastă po
litică a făcut-o în toate zilele vieţii sale, Fără 
să jignească pe cineva pe temă de apartenenţă 
politică şi fără să se aserviaseă vreodată cuiva. 
Vorba lui: In politica, sono di nessuno. Aşa s'a 

făcut că era în terminii cei mai prietineşti cu 
Cavour, Crispi, Sattazzi, Ricatoli şi aţâţi» alţi 
capi de partide, cari numai ca binevoitori bisericii 
nu erau cunoscuţi. Împrejurarea aceasta a fost fo- , 
losită de „Diabolus Rotae* împotriva pr. Don 
Bosco când cu procesul beatificării sale. Bine în
ţeles că fără a putea să împiedece torentul de 
semne cereşti cari vădiau sfinţenia indiscutabilă 
a celui încolţit şi-i aprobau, in felul aceasta, „po
litica" sa de preot după inima Domnului, El nu-
şi uita doar nici cu prilejul pertractărilor poli
tico-diplomatice lozinca sfântă: Animas; da mihi 
animas t Şi dacă se întâmpla să se umilească, ori 
să-şi calce pe inimă şi să facă te miri ce pas 
rău interpretat de unii şi de alţii chiar şi dintre 
fraţii în Domnul, astm o făcea, fără excepţie, din 
motive de ordin strict spiritual. Mărturisirea dân
sului: Dacă între un suflet de mântuit şt efor
turile zelului meu s'ar pune cruciş dracu' în per
soană, şi-ar aştepta să-mi ridic pălăria tn faţa 
lui, pentruca să mă lase să trec şi s'ajung la acel 
suflet, n'aşi sta o singură clipită la îndoială ce 
am de făcut". — Rezultatele acestei tactice se 
cunosc: asperităţi retuşate, litigii Şi frecări între 
biserică şi puterea de stat, stinse, sumedeni* ae 
postulate satisfăcute, tardivitate binevoitoare in 
aplicarea legilor contrare dreptului canonic, şt 
nenumărate ajutoare pentru înfiinţarea şt susţi
nerea de opere caritaiive-culturale sub conducere 
(oficialurgisită) „obscurantistă", clericală. — Mu
taţi* mutandis, aceasta- i politica ideală şi pentru noi. 

Pâine celor mici! 
Reflexluni la problema pururi actuală a catehizării 

de IULIU ŞURANI 

Orăşelul Como din Italia a avut marele 
noroc să fie locui natal al unuia dintre cel 
mai mari oameni de ştlinjă. Acolo s'a năicut 
renumitul fizician Alexandru Volta, cJruia lu
mea întreagă îi datorează adâncă recunoştinţă, 
fiindcă acest temeinic cercetător a puterilor 
naturii a descoperit electricitatea şi a subju
gat-o sub stăpânirea omului, care o ş i folo
seşte în multe forme spre a-şi face mai uşoară, 
mai plăcută şl mal frumoasă viaţa. 

Acest providenţial bătbat, pe l a r g ă scru
tarea naturii, a tainelor ei ascunse, mai avea 
încă o îndeletnicire plăcută ş i nobilă, care-i 
iua din timpul menit pentru recreare după 
munca intelectuală încordată de peste săptă
mână. Până când alţii se lăsau în braţele dulci 
a lui Morphen, sau se amuzau cu alte fleacuri' 
el îa fiecare Duminecă mergea în biserica 
parohială (S. Donnino) ş i învăţa copiii în ele
mentele religiunii. — Ce privelişte ideală să 
vezi un geniu în mijlocul copilaşilor „frângând 
pâinea celor mici*?! Ce spectacol măreţ să 
vezi un mirean — şi încă de ce calibru — 
tâlcuind învăţătura 'creştinească cea atât de 
abstractă, pe înţelesul micuţilor cu aptitudinile 
intelectuale nedesvoltate încă. Ş i - i de cotat, 
că atunci incă nu era vorbă de „Acţiunea Ca
tolică'', sau de asociajiuni ca Agrul nostru. 

Pentru tagma preoţească Alexandru Volta 
trebuie să fie pururea un memento. Ar trebui 
să avem înaintea ochilor noştri totdeauna pilda 
frumoasă, ce ne-o ofere zelul ferbinte spre 
mai mare mărirea lui Dumnezeu'a acestui laic, 
şi să scoatem din ea curaj şi îmbărbătare în
tru îndeplinirea importantei noastre datorinţi 
de a catechiza. 

1. însemnătatea acestei grave datorinţe 
a păstorilor sufleteşti izvorăşte în primul rând 
din porunca Domnului, care pe Sfinţii Apostoli 
şi urmaşii lor îi constituieţte de învăţători a 
mulţimilor prin cuvintele: „Mergând învăţaţi 
toate popoarele..." (Mt. 28, 19) . Oblecţiunii, 
că aici n'ar fi vorbă şi de copii, ci numai de 
adulţi, îi răspunde răspicat Sf. Evangellst 
Marcu (16. 15.:) „Mergând în toată lumea, ve
stiţi evanghelia la toată făptura". Nu mai în
cape deci îndoială, că suntem datori din po
runcă pozitivă divină, — echivalentă cu ori 
care din cele zece date de Ziditorul pe mun
tele Sina poporului evreesc, — să învăţăm 
cuvântul Domnului toate fiinţele cuvântătoare: 
si pe bărbaţi şi pe femei; şi pe cei mari şl pe 
cei mici; şl pe tineri şi pe bătrâni. Turma 
cuvântătoare încredinţată păstoririi preoţilor 
constă nu numai din ol, ci şi din mieluşel 
nevinovaţi şi sburdalnici. Nu numai olie tre
buie purtate la păşune bună şi multă, cl şi 
nădejdea viitorului: mieluşeii. Ori dacă nu 
facem aşa, nu suntem păstori după Inima 

Părintelui ceresc. El doar a zis la prorocul 
leremla 3. 1 4 : „Volu da vouă păstori după 
Inima mea, şl vă vor paşte pe voi păscându-
vă cu ştiinţă*. 

2. Mântnltorul nostru Isu6 Hristos a Iubit 
foarte mult copiii, mai mult chiar decât pe 
bătrâni. I-a preţuit ca pe nişte comori scumpe. 
E semnificativ, că dintre Apostoli Sf. Ioan i-a 
fost mal drag, care era cel mai tânăr, aproape 
copil De altă parte cele mai mari minuni din 
viaţa sa — învierile din morţi — tot de dra
gul tinerilor Ie-a săvârşit. Tinărul din Nalm 
şl fata lui Iair au fost nişte copilandri. Chiar 
Lazar din Vitania încă a fost un tânăr necă
sătorit. — Din dragoste faţă de copii îşi ex 
primă dorinţa, ca şi sufletul celor mari să fie 
nevinovat ca al pruncilor, dacă vreau să intre 
în împărăţia ceriurilor. 

Preotul din cura anlmarum nu poate face 
altcum, decum a făcut Arhiereul cel mai mare. 
„Nu este sluga mai mare decât stăpânul său!" 
Nu poate bătători altă cale decât cea Indicată 
de Prototipul tuturor preoţilor. A nu iubi 
copiii, a nu se îngriji de educarea şi Instrucţia 
lor religioasă, ar însemna a desconsidera pe 
aceia, cari sunt mai aproape de inima Dom
nului; ar însemna a despreţul, ceeace Isus 
preţuieşte în chip deosebit. 

3. Isus zice: „Lăsaţi copiii să vină la mine 
şi nu-i opriţi pe ei!" Cum vor merge însă la 
Isus dacă nu vor cunoaşte ca lea? Fără învă
ţătura creştinească vor orbecăl-numai în întu-
nerec, fiind expuşi in tot momentul să se pră
buşească in prăpastia cea Îngrozitoare a iadului, 
trăgând după sine şl pe cel ce au fost încre
dinţaţi să-i ia de mână cu gingăşie şl să-i 
întovărăşească dela leagăn până la mormânt 
pe calea spinoasă, bulgăroasă şi plină de pri
mejdii, ce duce acolo, unde Domnul cu mare 
mărire Împărăteşte în veac. Pe dreptul a scris 
înţeleptul Pontifice Benedlct XIV.: „Susţinem, 
că partea cea mal mareacelorce E e osândesc 
la pedepsele cele veclnice, cad in nefericirea 
aceasta pe veci pentru neştirea tainelor cre
dinţi!, cari trebuie in chip neapărat să le ştie 
şl să le creadă pentruca »ă se socotească intre 
cei aleşi". E limpede deci, că de împlinirea 
sau neglijarea acestei datorinţe atârnă în mare 
parte mântuirea sau osândirea sufletelor. 

4. Pastoraţla celor mari, celor mal in 
vrâstă, e din cale afară anevoioasă, dacă nu 
ll-s'a frânt pâinea spirituală când au fott mici, 
când din ceara moale a sufletului lor se putea 
forma cu uşurinţă chipul unul Înger. In ini
mile plăpânde uşor se întipăreşte forma sfin
ţeniei, dar tot aşa de uşor se pot încuiba şi 
diferitele viţii, cari cu vremea vor face din 
sărmanul suflet o grădină plină de cele mai 
otrâvlcloaae buruieni. „Dfo copil! blnt nutriţi 
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şi crescuţi se face popor tare şi cinstit. Din 
copii bine învăţaţi şi cn frica de Dumnezeu 
răsare societatea credincioşilor şi poporal 
sfinţilor", — cam zice celebrai Arvisenet. Cu 
câtă grijă fac plugarii sămănătura de toamnă!? 
In special se nizuiesc, ca sămânţa să fie în 
t óa t e privinţele potrivită: fără corpuri străine, 
având colţul de germinare, sănătoasă, muiată 
în peatră vânătă sau porzol, etc. Numai aşa 
pot nădăjdui o recompensă pentru sudoarea 
feţei lor, pentru munca încordată: un seceriş 
bogat. In ordinea sufletească încă este o ase
menea legatară. In ce chip recolta atârnă de 
sămânţă, aşa şi sfinţirea oamenilor de învăţă
tura cea dintru început. 

Uu preot, care petrece în una şi aceeaş 
parohie 20—30 de ani şi la bătrâneţă constată, 
eă fiiilsăi sufleteşti nu sunt aşa de buni, cam 
ar trebui să fie, să cumpănească ca mâna pe 
inimă şl obiectiv cum şi-a îndeplinit datorinţa 
de a catehiza, şi va găsi pe vinovatul cel mai 
mare, din care cauză e atât de slabă recolta 
s p i r i t u a l i a parohiei sale. N'a fost aruncată 
în inima pruncilor sămânţa evlaviei şi a te- ! 
merii sfinte, n'a fost udată cu roua deselor-
deselor îndemnuri şi de aceea şi puţinul ce 
eventual s'a sămănat pe altă cale, n'a încolţit 
şi n'a răsărit. In schimb a venit „cel rău" şi 
a aruncat necontrolat din belşug sămânţă rea, 
neghină şi pălămldă. Cânda6os i t apoi vremea 
secerişului, „lucrătorul" stă în mijlocul holdei 
sale ca Marius deasupra ruinelor Cartaglnei. 

5. Ca să se prevină astfel de întâmplări, mai 
marii bisericeşti şi în vechime, dar mai ales 
în timpurile mai noui, au dat îndemnuri şi 
porunci salutare preoţilor din subordine în 
legatară cu catechizarea. Pontificii Romani în 
repeţite rânduri au atras atenţia clerului asu
pra importanţei propunerii învăţăturii creşti
neşti. E de ajuns sâ amintim înţeleaptă Enci
clică a Preafericitului Părinte de pie memorie 
Papa Piu al X-lea din 15 Aprilie 1905. Datată 
în anul al doilea al pontificatului său, e o 
dovadă mai mult, cât de mult ţinea acest mare 
Papă, acest cu adevărat „ignis ardens", mort 
în faima sfinţeniei, Ia instrucţia religioasă. E 
ana din primele sale preocupări împreunate 
ca cârmuirea corăbiei lai Petru. „Luaţi aminte, 

— rugămu-vă cu deadinsal, — ce pagubă şi o-
sândire mare de suflete se naşte singur nnmai 
din necunoaşterea lucrurilor dumnezeeşti". 
Sunt cuvintele Pepei, cuvinte izvorîte din o 
inimă înflăcărată. Câtă îngrijorare, câtă căl 
dură nu iradiază aceste puţine vorbe?! Cuvinte 
cu adevărat vrednice de acela, care cu predi
lecţie îl plăcea să se numească: „Parohus 
mundi". 

Tot asemenea şi chiriarchii eparhioţi încă 
îşi ţin de primordială datorinţa şi nu întrelasă 
nici o ocazlane de-a îndemna la catehizare 
prin alocaţii, epistole pastorale, circulare, ba 
chiar şi prin sancţiuni simţitoare. 

Nu insist mai pe larg asupra dispoziţiilor 
concrete episcopeşti în această materie, de
oarece acele le poate găsi fiecare frate fără 
greutate în circularul diecezan. Va fi mai ni
merit să trecem la cumpănirea unor mijloace 
practice, cari pot să statornicească rezultate 
practice pe acest teren. 

M o z a i c u r i l e d in S f â n t a Sof ia . Kemal 
Paşa nu-şi prea bate capul cu sensibilităţile 
ulemalelor mahometane. Dacă-i trebuesc pa
rale, apoi le scoate cum poate şi de unde 
poate. 

Capodopera de arhitectură bisericeasă a 
Iui Iustlnian, apucată pe mână turcească la 
1453, a fost pusă şi ea la contribuţie. S'a do
vedit doar în toată vremea un foarte rentabil 
izvor de câştig. De ce să nu-i exhaurieze cât 
mai deplin ca putinţă toate posibilităţile de 
această natură? 

Nu încape îndoială că splendidele mo
zaicuri creştine din veac. VI—IX, scoase la 
iveală, vor forma un punct de atracţie specială 
pentru* creştini. De aceea a fost încredinţat cu 
acest lucru prof. Whittemore,^ directorul insti
tutului bizantin din Boston. încredinţare, de 
care numitul, cu personalul său de specialişti, 
s'a arătat vrednic. Căci, după trudă de-un an 
de zile, a isbutit să scoată de sub tencuiala 
cu care Ie acoperise habotnicia musulmană, o 
seamă de splendide mozaicuri. 

Intre operele de artă astfel descoperite 
se află şi un grup ce reprezintă pe Domnul 
Hristos şezând pe-un tron de aur, împodobit 
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Biserica, — factor social 
Scurtă paralelă între Sf. Vincenţiu de Paul 

şi Karl Marx 

de pr. G o r n e l i u Z a s l o ţ i 

Solidaritatea dintre şl între oameni este 
scumpă tuturor. Credincioşilor, ca şi ateilor, 
naţionaliştilor ca şi internaţionalişti lor. . . So
lidaritatea, însă, hu-I un produs de laborator 
nici marfă pentru anticari. Ea este o lege fun
damentala a firii întregi şi pentru om — în 
mod special — este legea bimei-convieţuiri, 
legea buneiVoinţe. 

Dar, dacă unii limitează această unire 
scumpă â oamenilor numai la viaţa de până 
la mormânt, noi, creştinii, cari împreună cu 
covârşitoarea parte a gânditorilor Şi savanţilor 
credem în nemurirea sufletelor, noi estimăm 
că această solidaritate nu se termină îh timp 
(cu viaţa de pe pământ), ci se continuă din
colo de mormânt, în eternitate, nerupându-se 
astfel legătura dintre morţi şi cei vii. 

Deosebiri de concepţii, veţi zice. Foarte 
adevărat. Numai; că aceste deosebiri de con
cepţii, pe lângă întrebarea dacă ambele sunt 
fundamentate pe adevăr, sau nu, aduc cu sine 
consecinţe tdarte Importante şi oderative Iii 
mintii vieţii omeneşti; 

Când este vorba despre rostul acestei 
vieţi şi despre idealurile umanităţii în general, 
oamenii se împart, ca vrăjiţi, în două tabere 
adverse: soldaţii Crucii iui Hristos deoparte şi 
duşmanii ei de altă parte. 

Forma cea mai acută şi mai obişnuită 
pe care: o îmbracă azi negaţia creştinismului 
este: marxismul, iar sinteza îaaltă a idealului 
creştin este: pacea lui Hristos în împărăţia 
Hristos. Hristos Regele! 

Veacul nostru zguduit de toate negaţiile 
ateiste, culminând în bolşevismul roşu de sân
gele atâtor victime nevinovate ce strigă răs
plătire la cer, a arătat şi verificat, cum nu 
se poate mai tragic, toate erorile, cu urmări 
funeste, comise der raţiunea ateistă, fruct ve
ninos al materialismului istoric marxist şi â-
şezate la temelia vieţii individuale, sociale şi 
de stat. Marxismul e denaturarea ordinei na
turale, şi prin aceasta a ordinei creştine. El 
este aberaţia cea mai mincinoasă a fericirii 
terestre pur materiale. Marxismul nu numai că 
vrea să excludă pe Dumnezeu din Univers, dar 
exclude dela viaţă toate clasele componente ale 
societăţii, pe cari vrea să le reducă Ia rolul 
de turmă necuvântătoare, în favorul uneia sin
gure: proletariatul, care ar fi să stăpânească 
totul în mod autocrat şi tiran. Ce înţelege de
magogul evreu Karl Marx prin proletariat b 
ştim bine: luda Trădătorul trăieşte încâ şl lu
crează astduk, din umbră} cn armele satanice 
ale urnei fratricide şi t minciunii în mână, lâ 

Nr. fin 

Pensionare ori asigurare? 
Caracterist ica vremii de azi e desorien-

tarea şl zăpăceala. In toate, şi mai ales în 
lucrurile de mare importanţă. Oamenii numai 
judecă uniform şl e lege, că orice se zice tre
buie deszis şi ce se clădeşte, adecă cu trudă 
şi jertfe, se constată ulterior, că s'a clădit pe 
nisip. 

De ani de zile scriu preoţii în toate re
vistele şi gazetele noastre zeci şi sute de pa
gini, despre „aranjarea" stării materiale a 
pensionarilor-preoţi, a văduvelor şi orfanilor. 
Soluţiile se îngrămădesc teancuri în redacţii. 
Sinoadele bat şi desbat cu disperare chestia^ 
nea de două ori pe an. Plâng şi se tânguesc 
văduvele şi orfanii viaţa întreagă, ca după 
atâta amar de timp, de vaer şi soluţii, să con
staţi că zăpăceala e încă în apogeu. Căci, în 
definitiv, nu s'a făcut încă nici un pas pe 
calea rezolvării. Ba din contră constaţi, cu du
rere, că progresul s'a făcut în desorientare. E 
atât de clar şi evident că aici preoţimea din 
întreagă provincia e pe o formă de Interesată 
şi numai o perfectă solidaritate ne poate mân
tui. Cu „aranjările" pe tráete sau ţinuturi ne 
fărâmiţăm, şi prin rezolvările contradictorii 
facem imposibilă o ulterioară încopciere şi 
colaborare. 

Vrem pensionare ori vrem asigurare?! 
Asta-i întrebarea: Şi nu pot înţelege dece ve
chile dorinţe de a ni-se majora pensiile au 
degenarat în fuga fricoasă la asigurări. Şi ce 
e asigurarea asta, de care he-am îndrăgit aşâ 
tam-nesam ? Asigurarea se face pentru ceva 
nesigur, riscat. înţeleg să-ţi asiguri edificiile 
contra focului, recolta contra tempestăţilor, 
vitele, etc. Asigure-şi şi viaţa cei cari nu sunt 
siguri de ea, sau cei cari şi-o expun: aviatorii; 

ruinarea culturii şi civilizaţiei creştine, pentru 
triumful lui Iuda... Şi aceasta însemnează în
frăţire, solidaritate între oameni? Aceasta-i ca
r i t a t e ? . . . 

Un singur principiu al creştinismului, pe 
care Biserica 1-a tradus în fapt cu atâta con
stanţă de douăzeci de veacuri, este suficient 
ca să arete golul, anomalia şi dezastrul la 
care va ajunge omenirea profesând lozincile 
şubrede ale raţiunii atee, zeiţa materialismului: 
caritatea creştină, unică fundamentare a soli
darităţii omeneşti, dragostea generoasă, desin-
teresafâ, operativă şi inlasabilâ faţă de a~ 
proapele nostru. 

Ar trebui volume întregi pentru a evoca 
opera grandioasă'realizată de această caritate 
creştină, în luptă pentru fericirea adevărată a 
popoarelor. 

Intre miile de exemple să luăm anal: 
opera sf. Vincenţiu de Paul — creştinismul; 
pusă în faţa operei evreului Karl Marx — m a 
terialismul istoric. 

* 
Franţa era după dezastrele războiului.de 

30 de ani şi în pline discordii civile ale Fron
dei. Mii de cadavre abandonate sâlbătăcîuniior 
pe câmpul de luptă. Mulţimea mare a răniţilor 
lăsaţi pradă durerilor fără nici Un ajutor; A-
tâţia nenorociţi în mizerie, rămaşi pe drumuri 
în urma satelor distrase. Vechea organizaţie 
de ajutor public distrusă, iar muiţlmea bolna
vilor, infirmilor, orfanilor lăsaţi în voia sorţii 
fără nici an scot. 

cu smaragde şi perle, şi având la dreapta D e 

Preacurata , iar Ia stânga pe arhanghelul G a . 
vrii. La poala tronului îngenunchiatâ, un îm
părat, pe care-I binecuvânta Mântuitorul; Se 
pot ceti bine cuvintele: Pace vouă!, şl: g u 

6unt lumina iumii. — Prof. Whlttemore crede 
că această lucrare provine din veacul IX. 
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nţiljtarH şi marii sportsmani; fie şi bătrânii 
şi cel ca fizicul sdrancinat. Dar preoţii, oa
menii cei mai sănătoşi trupeşte şi sufleteşte?! 
'Şi încă în corporei Semn rău. A dat spaima 
între preoţi. îşi asigură viaţa.. . Ş|-apoi care 
e beneficiul asigurării? Cincizeci sau o sută 
m\\ la caz de moarte sau după douăzeci de 
ani de „prime" grele? La 20 ani o sută mii: 
cea mai s igură . . . loterie. Sau când mori, soţia 
să primească suta de mii ? Se va îmbrăca ea 
şi copiii în negru de mătasâ, îţi va face o în
mormântare splendidă şl va avea şi cu ce se. 
mângâia un an doi, după regretatul. Dar după 
aceea?! 

Pensionarea cinstită? Asta da. Asta e 
normal şi natural. După 4 0 - 5 0 ani de muncă 
istovitoare să te bucuri Ia bătrâneţe de linişte, 
ori ia caz de moarte să aibă soţia şi copii]* 
nu cincizeci de mii să te îngroape—ci două-
trei mii lunar, căci viaţa lor nu se consumă 
Ia repezeală ca „premiul" de asigurare, ci du
rează luni şi ani şi au lipsă lunar şi încon
tinuu de cele necesare. 

Pensionarea singură poate scăpa familiile 
din mizerie, asigurarea nu! Pensionarea sin-

, gură e demnă de omul care crede în viaţă şi 
în puterile proprii şi mai ales de preot. Aug
mentarea pensiilor va aduce şi suflul tineresc 
şi plin de viaţă în biserică. 

Şi *poi ce fel de solidaritate şi spirit 
preoţesc e acesta, ca tu preot să sprijineşti cu 
bani grei societăţi laice de speculă, când cu 
acei bani a-i creia bisericii fonduri serioase 
ş\ ţie o pensie frumoasă şi sigură?! 

De ce în sinoadele de toamnă ni se fac 
atâtea propuneri şi toate de asigurare? Şi de 
ce tot proecte cu sume mari la un anumit 
termen? E aşa de ispititor să vezi tu ori ba
răm! soţia ta deodată o sută mii Lei ? Să 
îrăeşti 20 ani cu dorul ăsta sau dacă mori 
înainte de a-i încassa să aibe soţia de-odată 
o sumă cum tu n'ai putut nici pe a zecea 
parte sâ-i arefi niciodată, ca apoi în scurt 
timp să recadă în o sărăcie mai amară ca cea 
«iin început! Interesant! 

Ea unul, om tânăr şi cu credinţa că voi 
trăi încă mult şi voiu munci cât voiu putea, 
nu-mi asigur viaţa şi nu mi-o poate impune 
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nimenea. Loteria nu mă tentează. In schimb 
doresc, ca la vrâsta de 6 0 - 65 an! să am o 
pensie de 100 oj0 din salarul ultim, sau de voi 
muri să revină acestea familiei, şl'n scopul 
acesta «unt bucuros să cedez din salar atâta 
cât e necesar. Cel pe cari 1-a cuprins spaima 
morţii sau nu mai cred în puterea de organi
zare a bisericii, sunt liber! să între în socie
tăţile de asigurare ori să creeze altele noul.dar, 
să ştie, cu asta nu au rezolvat problema vă
duvelor şt orfanilor şi nice a preoţilor bătrâni, 
de care, val, avem destul... 

Eu cred, că întâi trebuie aranjată chestia 
pensionării fără de care nu putem rămânea 
nici noi, nici familiile noastre şl nici biserica. 
După aceea, dacă e aşa de ispititor, să um
blăm şl după premii de înmormântare. 
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F e c i o a r ă î n ţ e l e a p t ă . Numele ei: Ber-
nadette Soubirous. Fiica morarului Franclsc 
Soubirous fl Loulse Cafiterot din Lourdes. Se 
naşte la .7 Ianuarie 1844 şl creşte săracă, mo
destă, fără învăţătură de carte, dar având în
văţătura care vine de sus şi înţelepciunea 
cuprinsă în Tatăl Nostru, Născătoare, Credeu 
şi Rosariu. Bogăţia aceasta atrage asupra pă
storiţei din Pirenei (meşteră mare în rugăciune 
şi în jocul de-a frânghia) privirea. Precuratei, 
care i-se arată pentru prima data la 11 Fe
bruarie 1858, şi încă de 17 ori, p â D ă la 16 
Iulie al aceluiaşi an. 

Ştim, şi ştie lumea toată, ce-a urmat apoi: 
vindecări fără de număr în apa Izvorului mi
raculos, ţâşnit din substrat stâncos, in urma 
scormoniturii la comanda Apariţiei misterioase; 
pelerlnagii; o basilică pompoasă, Încadrată în 
clădiri noui, încăpătoare, cu scopuri de pietate; 
un oraş nou, fără păreche; Oraşul minunilor. 
Nu toţi vor şti însă ce s'a ales de fiica pre
dilectă a Măriei. Pentru'aceştia notăm: 

In 7 Iulie 1866 întră la Surorile de Cari
tate din Nevers. Copilăreşte naivă, ca totdea
una, cea dintâiu întrebare i-a fost: Se poate 
juca şi-acl de-a frânghia? Voturile călugăreşti 
le face în 30 Octomvrie 1867. Şi cu aceasta 
trece din obscuritatea unei vieţi într'a alteia. 
Face pe infirmieră şl sacristana, până la 16 

Aprilie. 1879, când, la vrâsta de 35 de ani, 
întră Intru bucuria Malcel sale, care-i făgă-
du-i-se s'o facă fericită, dar cu adausul c ă : 
nu In lumea aceasta. 

Nici u'a umblat ea după fericire în a c e a 
stă lume. Smerită şi nepretenzivă, a slujit a l 
tora, fără «'aştepte să fie văzută şl răsplătit! 
cumva. .Ce se face cu mătora? A întrebat ea 
odată pe cineva care o admira. — Se mătdrl> 
a răspuns tot dânsa. Şl şl-a continuat firul 
gândirii: Şl dup'aceea? — Se pune l i locul 
său. — Şl care-l locul său? — Un colţ, după 
uşă. — El bine: asta-l povestea mea. Maica 
Sfântă s'a slujit de mine, dup'aceea m'a pus 
într'un colţ; aci ml-e locul, aci mă simt feri
cită, aci am să rămân". — Cum a şl rămas; 
Uitată şl nu prea luată în seamă. 

Până când şi-a luat sborul spre slăvile 
cereşti. Atunci s'au început semnele cari ară
tau că Regina Ceriului vrea să preamârlascl 
şl In ochii pământenilor pe smerita copilită 
câreia-l destâinulsc taina cea mare: Eu 
sunt Neprihănita Zămislire, taină prea grea 
pentru capul de păstoriţă a favorizatei, care 
alerga tntt'un suflet la parohul locului, tot re
petând, târfcel, după cum prinsese ea, solia 
cerească: Que soy era Immaculato. Councep-
tlon... Procesul diecezan a fost Iniţiat în 1908; 
cauza de beatificare a fost Introdusă In 1913; 
eroicitatea virtuţilor a fost declarată în 1923; 
beatificarea 1-s'a făcut In 1925, iar canonizarea' 
în 8 Decemvrie c , de praznicul Neprihănitei 
Zămisliri. 

Peste o sută de eplscopi, douăzeci de 
cardinali, mii de călugări şi călugăriţe, zeci de 
mii de pelerini, şi alte zeci de mii de creş
tini din Cetatea Veşnică au luat parte la so
lemnităţile acelei zile din San Pletro iluminat 
de mii şi mii de lumini electrice şi o mare de 
lumânări. Intre alţii era prezent şi Mons. A-
lexlu Lemaitre, arhiepiscopul Carthaginei, unul 
dintre cei vindecaţi în chip miraculos de boală 
incurabilă, în urma întrepunerii celei ridicate 
la cinstea altarelor. — Fie bine drimită ruga ei 
de câte ori va purta Ia Cel de sus şi cereri 
de-ale fiilor şi fiicelor neamului nostru cel 
atât de iubitor al Preacuratei! (/?. Negru). 

In faţa acestei crude realităţi inima ma
relui Vincenţiu de Paul vibrează la toate plân
gerile, geniul său practic întreprinde vindeca
rea acestor rane ale mizeriei. Ce- face ? El 
nu-şi pierde vremea în consideraţiunl teoretice 
şi în discursuri inutile. îndată ce găseşte un 
copil abandonat de toţi, îl încălzeşte sub haina 
sa şi-1 duce la sine. Pe seama acestor orfani 
el fondează instituţia „Copiilor găsiţi" (Enfants 
trouvés), cel dintâiu model al orfelinatului. 

întreprinderea este colosala, munca imensă. 
Dar sf. V. de Paul — cu încredere deplină în 
Cel de sus — nu se dă îndărăt. O/ganlzează 
la sate asociaţii de bărbaţi şi femei pentru în
groparea cadavrelor, îngrijirea răniţilor, bolna
vilor, orfanilor şi reconstrucţia, cu forţe co
mune, a celor distruse de războiu. La această 
miliţie voluntară* el mai adaugă armata dis
ciplinată a călugăriţelor „Fillesde la Charité . 

Dar nu era suficient să aibă numai oa
meni, mânaţi de caritatea creştină, la această 
muncă benevolă. Ii trebuiau şi mijloacele ma
teriale. Le găseşte graţie unei invenţluni cu 
adevărat de geniu; invenţiuue care va lua, m 
societatea modernă, o extensiune imensă: pu
blicitatea, numită azi ă patra putere fa stat. 
Editează un jurnal, pe care îl distribuie gra
tuit pe ia uşile bisericilor, şi îh care descrie 
mizeriile de cari suferă societatea, cerând, 
pentru vindecarea lor, ajutorul Inimilor carij 
tàbile. De altă parte nu se uită nici aceea să 
jrelaftzê regulat ajutoarele obţinute deja. ţ>i 

rezultatul fu uimitor, căci în curând darurile 
în bani şi în naturalii formară un adevărat 
buget destinat asistenţii publice. 

Iată şi secretul metodei sale atât de 
realiste: a) el se apleacă, mângâie şi vindecă 
suferinţa individuală şi dela individ la individ, 
a colectivităţii; b) In toată această muncă, 
este mânat numai şi numai de dragostea cu
rată faţă de aproapele, pentru Dumnezeu. 

Şl astfel, mânat singur de caritatea creş
tină, marele nostru reformator fondează aceste 
două instituţii, care joacă un rol aşa de bine
făcător în toate statele civilizate: asistenta pu
blică şi Serviciul Sanitar. 

Şi Sf. Vincenţiu şi K. M«rx au lucrat Ia 
reformarea societăţii, unul prin opere grandi
oase şi practice, celalalt prin mormane de 
cărţi. Din dragostea celui dintâi au izvorit, ca 
prin minune, instituţiuni istorice acomodate 
nevoilor complexe ale vieţii; falsa ideologie a 
celui de al doilea a dat formula de viaţă, 
distrugătoare a umanităţii, prin nesocotirea 
legilor imuabile ale firii. 

Unul cunoaşte toate fecondltăţlle drago-
gostei creştine prin'care mobilizează toate de-
votamentele deslntereste, celalalt deslănţule 
ura şi împinge apetltele animalice Ia extrem. 
Cel dintâiu uneşte pe oameni la luptă comună 
şi eficace contra mizeriei, până când cel de 
al doilea deslănţule lupta de clasă, lupta fra
tricidă. Acesta a umplut oraşele cu agitatori 

revoluţionari cari fomentează dezordinile şi 
deslănţule furtuna socială, pentruca, după pră
pădurile sângeroase, să realizeze egalitatea în 
mizerie; celălalt ă semănat peste tot instituţii 
şi prevedere socială, cu sociologi generoşi, pre
văzători şl realişti 

Numai prin adevăr şl dragoste, progresul 
social (progres în ordine umană-transcen-
dentă: ridicarea individului Ia cea mai înaltă 
perfecţiune de care este capabil: în ordine 
umană-terestră: stăpânirea cât mal amplă şi 
eficace a forţelor naturii prin mijloacele teh
nice aflate de mintea omului), după care ati-
tlem cu toţi), va putea deveni o rea lltate vie 
şl binefăcătoare. 

Idei nobile, program admirabil, concep-
ţiunl generoase, ne va răspunde un adept al 
individualismului şl liberalismului economic, 
fruct al marxismului ateu şl revoluţionar! 
Dar inzadar vom căuta în jurul nostru pe mi
litanţii capabili de a realiza acest program 
creş t in? . . . inzadar?.. . Nul . . . De douăzeci 
de veacuri i-am avut,şll avem mal ales azil 

Las Ia o parte multele Invenţii ştiinţifice 
tehnice, datorite creştinilor devotaţi dintre cari 
mulţi purtau şl poartă şl rada ecleslalllcâ, ci 
voi cita câţiva Iniţiatori a! mişcării coopera
tiste, mutuallste, sindicale... mişcări Izvorlte 
din inimi pe cât de devotate binelui omenirii, 
progresului social, luat în adevăratul său în
ţeles. 

Cea dintâi cooperativă de producţie a foit 
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! C e f a c e l u m e a în r ă s t i m p d e - u n 
c e a s ? întrebarea e ciudată. S'a găsit totuşi 
un amator de date statistice, care a schiţat, 
în numeri, răspunsul ia întrebarea de mai sus. 
Şf-a câştigat, adecă, izvoarele necesare, edate 
de oficiile publice ale tuturor statelor civili
zate din lume, şi s'a pus pe socotit. 

Şi a aflat că îa fiecare oră pământul are 
5440 de noui cetăţeni. Iu acelaş răstimp mor 
4630 de inşi, încheie căsătorie 1200 părechi,şi di
vorţează 8 5 părechl. Cadrul acesta demografic 
îl completează, oră de oră, câte 10 asasinate. 

Datele economice sunt şi ele foarte inte
resante. La oră se produc în lumea toată 
122.000 tone de cărbuni; se ucid 35.000 ani
male, ca să le folosiască părul şl blănile pen
tru dame; se fabrica 7000 de automobil»; se 
beau: un milion şi jumătate litri de vin, 500.000 
litri bere, 50 000000 ceşti de cafea. Se scriu 
1141 milioane 600000 corespondenţe, cu tim
bre în preţ 25 milioane de dolari. Rotativele 
asvârlă în lume, tot la 60 minute, câte 1 mi
lion şi 600 000 ziare şi reviste. — Intr'aceea 
bruşul nostru de pământ parcurge, iarăşi din 
60 în 60 de minute, câte 1776 km. prin Imen
sitatea spaţiului. 

Lipseşte din această statistică, — şi nu 
putea să'nu lipsească, după cum observă re
vista „Schönere Zukunft", — numârui faptelor 
bune şi al fărădelegilor, al rugăciunilor şi al 
înjurăturilor, al actelor eroice şi suferinţelor, 
— a tot ceeace constituie viaţa intelectuală 
şi morală a omului. Dumnezeu singur le vede 
şi \î notează şl pe acestea în cartea vieţii, 
pentru unul fleştecare dintre noi. — Şi asta 
impoartă mai mult ca toate celelalte. 

Cetiţi şi răspândiţi „UNIREA" 

fondată în 1831 de un catolic Buchez. — Piosui 
patron al uzinelor din Val des Bois (Franţa) 
stabileşte, cel dlntâiu salarul familiar, şi con
cediul pentru muncitori. Preotul Ragu înfiin
ţează cea dintâi casă de credit rurală. M. Mil-
cenţ cea dintâi bancă de credit agricol. Pelud 
şi Essard pun bazele primei Soc. de Aslg. con
tra incendiului. — Cele dintâi magazii de con
sum pentru muncitori (proletari) numără prin 
tre iniţiatori: o femee sfântă,Hervieu, pe Iezuitul 
de Saint-Etienne, Păr. Valpette fi Lemire, me
dicul Dr. Sancry, toţi creştini, unii preoţi ca
tolici convinşi. Primul proect de.lege asupra 
sindicatelor profesionale a fost depus de şeful 
catolicilor sociali, Albert de M u n . . . 

Care reformă socială sănătoasă in vigoare 
în legislaţiile europene n'a figurat mai înainte 
în programul Acţiunii Sociale c a t o l i c e ? . . . La 
enumerarea lor ne-ar trebui volume întregi. 
Graţie enciclicelor papilor, muncii sociologilor 
catolici, noi posedăm elementele necesare la 
soluţionarea tuturor problemelor sociale ac
tuale. Şi această doctrină este singura care, 
fiind bazată pe legile naturii, s'a tradus în 
fapt. Aici din mulţimea lor iau un singur 
exemplu: cartea muncii, anexttă la tratatul 
din Versailles, este transcripţiunea Enciclicei 
tui Leo Xlil asupra condiţiunii muncitorilor, 
(„Rerum Novarum"). 

Acesta-i, în linii generale, programul i-
mens, nobil şi binefăcător pentru realizarea 
căruia lucrează asiduu Acţiunea catolică mon
dială. Ace.sta-1 şi programul Agrului din Ro-
mânlal Căci rolul social al Bisericii acesta 
este: fericirea neamurilor prin Pacea lui Hris-
tos: Hristos Rege. 

Stiri mărunte 
Anul Sfânt nu s e va prelungi . Pre

cum se ştie din bulla papală Quod Nuper, ac
tualul An Sfânt se încheie de sărbătoarea Paş
tilor viitoare. S'au răspândit Insă, cu toate a-
cestea, şi svonuri despre o neutrală prelungire 
a lui. Ca să se pună capăt oricărei nedumeriri 
în această privinţă, Comitetul Central din Roma 
a fost autorizat să declare că nu se va face 
nici un fel de abatere dela celea cuprinse în 
bulla pomenită. — Ceeace s'a şi făcut prin se-
mioficiosul Vaticanului. 

R e v ă r s ă r i a l e harulu i . Ceeace s'a 
petrecut la Lăpuş (eparhia Clujului) cu prilejul 
misiunilor poporale ţinute aici de păr. / . Matga 
şi 7. Ghindaş în acest post al Crăciunului, 
se poate numi cu drept cuvânt revărsare a ha
rului. S'au mărturisit, şi cuminecat (dupăcum ne 
scrie d. I Ţâranu) 1021 de credincioşi, în frunte 
cu intelectualii din localitate. — Aceeaş afluenţă 
la Sfintele Taine şt în Bârsana şi Satşugatag 
(eparhia Maramureşului) unde, tot in acest timp 
sfânt al postului, P. Leon I. Mânu, egumenul 
mănăstirii Moiseiului, a vestit, tot în cadru de 
misiuni poporale, cuvântul Domnului. Frigul 
cumplit de acoio n'a împiedecat pe bunii creş
tini din acele părţi să ia parte la slujbe şi să 
asculte cuvântările de mântuitoare învăţătură, 
rostite dela inimă la inimi, de părintele misionar. 

Clopotele Viflaimului. Noaptea Sfântă 
din acest an are, pentru toată lumea, o sur
priză din cele mai plăcute: cântecul clopotelor 
bisericii S. Caterina din Vifiaim, — biserică a-
nexată basilicei Naşterii — va fi transmis prin 
radio pe întreg rotogolul pământului. Aceasta 
graţie unei societăţi engleze care, în deplină în
ţelegere cu Părinţii Franciscani dela custodia 
Ţârii Sfinte, în noaptea Naşterii, la ora 10 ( = 
ora opt a meridianului de Greenwich) va tran
smite, pe cale telefonică din Vifiaim la Cairo, 
iar deaci la Londra, concertul clopotelor men
ţionate. Din capitala engleză va fi apoi radio
difuzat în toată lumea. 

Recu leger i sufleteşti . Una s'a ţinut 
la sate, două la oraş. In Galtiul păr. Iosif Pop 
<s săvârşit această operă de curată apostolie păr. 
Dr. Âugustin Tătar, canonic mitropolitan. La 
Turda Veche, pentru şcolărimea de acolo (la 
1000 bieţi şi fete) s'a ostenit întru vestirea cu
vântului păr. Dr. Ioan Suciu, prof. de religie în 
Blaj, iar la Sigketul Marmaţiei, pentru elevele 
liceului de fete, a conferenţiat P. Leon I. Mânu 
egumenul mănăstirii Moiseiului. — Rezultatele: 
mai mult decât excelente. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, cea înaintea 
Naşterii Domnului va predica în catedrală păr. 
Gregwiu Pădurean, prof. la liceul de băieţi. 

— Din evenimentele săptămânii reţinem: 
Dumineca trecută, după liturghia din catedrală 
a conferenţiat în saia de gimnastică a liceului 
de băeţi d. prof. han Bârna, iar după vecernie 
a ţinut în catedrală o splendidă conferinţă reli
gioasă episcopul Lugojului, Preasf. Dr. Alexan
dru Nicolescu, în faţa a tot ce are Blajul mai 
bun şi mai select. 

Prigonitori i m e x i c a n i i Tn t r e a b ă . 
Deţinătorii puterii de stat din Mexico seamănă 
cu cei din Sovietia ca două picături de apă. 
Ştiri mai noui îi arată lucrând cu vechea ură. 
Pentru capitala statului se admit deaci 'ncolo 
numai 10 preoţi la o populaţie catolică de un 
milion şi jumătate. Celebrul colegiu „Santa Pa
rola", care avea 600 de alumni, a fost închis. 
Ia statul de Jalisco a fost întemniţat preşedin
tele asociaţiei 'Părinţilor de Familie* pentru că 
s'a ridicat împotriva intenţiei guvenului de a 
introduce în şcoală instrucţia sexuală. In Villa 
de Miscoac an tost închise mai multe femei p e 

titlul că, recitând rozariul, au contra venit § 
al Constituţiei. Episcopul Martinez din Moreli» 
a fost expulzat, şi e vorba să fie surghisnuiţi 
toţi episcopii. — Ţinuta credincioşilor, cu toate 
acestea e demnă şi hotărâtă. 

Episcopie o r t o d o x ă r o m â n a Tn A -
m e r l c a . Cu prilejul întrunirii din urmă a Sf. 
Sinod dela Bucureşti s'au rostit cuvântâri, s'au 
rezolvat lucrări urgente şi s'au formulat fel de 
fel de cereri. S'a cerut de ex. repunerea bisericii 
ortodoxe în situaţia ei de dominantă în stat 
şi redarea drepturilor ei materiale, afirmative 
greu atinse mai nou. Lucrul cel mai însemnat 
rămâne însă părerea exprimată de d. Dr. Au-
gelescu, ministrul instrucţiunii, că adecă ar fi 
necesară înfiinţarea unei episcopii ortodoxe în 
America, pentru remânii ortodocşi de acolo. 
Rămâne să se vadă ce se va alege de această 
părere. 

E r o i s m s a c e r d o t a l . La sfârşitul lunii 
trecute a fost mistuită de flăcări biserica S 
Măria Magdalena din Cudworth, şi şcoala con-
fasională lipită de ea. Focul a isbucnit în zorii 
zilei şi a învăluit ambele clădiri. Păr. Dionisie 
M. Gillicuddy, martor dezolat la această scenă 
teribilă, aducându-şi aminte de Sfintele Specii 
consacrate, aflătoare în chivot, n'a mai stat ni
mic pe gânduri, ci s'a aruncat prin flăcări, în 
biserică. Lumea a rămas încremenită de gestul 
preotului care a izbutit însă, — cum e informat 
L'Oiservatore Romano, — să mântuiască din 
foc Comoara Sfântă. Deşi nime n 'ar fi crezut 
cu putinţă a şa ceva, între împrejurările date. 

S e r b a r e a m a r i a n ă dela Năsăud . 
Femeile române unite din Năsăud îşi au reu
niunea lor Mariană »Bun3ves t i r e« . Reuniunea 
aceasta a~ ţinut să prăznuiască împlinirea alor 75 
de ani dela apariţiile Preacuratei la Lourdes, şi 
canonizarea fer. Bernadeta Soubirous, vizionara 
dela Lourdes. In acest scop a aranjat, în seara 
zilei de 9 Decemvrile c , un foarte succes fes
tival religios, cu cântări! şi recitări de poezii 
potrivite cu serbarea. Conferinţa ocazională a 
rostit-o păr. Gavril Bichigean, însoţindu-o cu 
proiecţiuni luminoase. După care s'a făcut o 
colectă in favorul copiilor săraci. A participat 
lume multă; intelectuaii şi oameni din popor. 

Anunţ. Oficiul P. T. T. avizează publicul, că în 
baza Ordin. Nr. 199.622, telegramele de felicitare pentru 
sărbători se taxează cu reducere de 50°/,,, cu începere 
dela 23 Decemvrie c. până în 8 Ianuarie 1934 Inclusive. 
La aceste telegrame nu se va aplica minimul de taxare 
de Lei 20 şi nici taxa de noapte sau de sărbătoare. 
Telegramele se primesc între orele 8 demineaţa până 
la 24 noaptea. 

FRIDERIC HONIG 
ARAD, STRADA BARIŢIU I O - 2 1 

Cea mai veche F o n d a t ă 
şi mai mare turnă- la anul 1 8 4 0 
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga
rantă mare şi cu 
prefixareaprecisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie 

Rethizlte'şi sca
une de fer pentru clopote. Motoare el 
trice pentru clopotit. — Telefon 376 

ec-
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